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Vážený pán
Ing. Matej Vagač
starosta mestskej časti
Bratislava - Staré Mesto

                                                                                                          V Bratislave  15.5.2023

Vážený pán starosta,

občianske  združenie  Klub  generálov  Slovenskej  republiky  zastúpené  predsedom
Klubu genpor. v.v. Ing. Petrom Vojtekom si Vás dovoľuje osloviť na základe podnetov našich
členov ale aj podnetov z radov občianskej verejnosti týkajúcich sa Hrobu neznámeho vojaka
umiestneného na Vajanského nábreží v mestskej časti Bratislava - Staré Mesto.  

Klub generálov Slovenskej republiky združuje generálov ozbrojených síl, ozbrojených
bezpečnostných zborov a ozbrojených zborov v aktívnej službe ale aj v zálohe a vo výslužbe.
Náplňou našej činnosti je okrem iného zachovávanie vojenskej histórie a tradícií,  výchova
mládeže k vlastenectvu ako aj starostlivosť o vojnové hroby a cintoríny / viď. web stránka /.V
tomto smere spolupracujeme aj s inými občianskymi združeniam.

Úvodom je treba pripomenú, že vytvoreniu tohto diela predchádzala dlhá a možno aj
strastiplná cesta.  Písal  sa 6.  október 2016, kedy počas osláv výročia hrdinov Karpatsko -
duklianskej operácie na Dukle bola podpísaná spoločná výzva predstaviteľov občianskych
združení   Slovenského  zväzu  protifašistických  bojovníkov,  Zväzu  vojakov  SR  a Klubu
generálov  SR,  nakoľko  takýto  pamätník  sa  na  rozdiel  od  iných  európskych  miest  na
Slovensku nenachádzal. Pre objektivitu je treba uviesť, že o takéto aktivity  sa usilovali už
dávno pred  nami  krátko  po vzniku Slovenskej  republiky  v roku 1993 aj  iné  spoločenské
organizácie a jednotlivci. Treba si položiť otázku , netrvalo to príliš dlho? Správna odpoveď
bude zrejme, že áno, ale na vysvetlenie prečo si budeme musieť dať odpoveď každý sám.

Po celú  dobu tohto  procesu  sme neboli  prizvaní  do  žiadnej  pracovnej  komisie  na
predloženie  návrhov  na  lokalizáciu  tohto  pamätníka  ani  na  jeho  výtvarné  stvárnenie
s prihliadnutím na naše poznatky zo zahraničia.

Hrob  neznámeho  vojaka  má  byť  neutrálnym   pietnym  a protokolárnym  miestom
symbolizujúcim všetky obete vojakov, ktorí položili svoje životy za sebaurčenie a slobodu
slovenského  národa.  V uvedenej  výzve  z októbra  2016  sme  ako  najvhodnejšie  miesto
navrhovali  Námestie  slobody  v blízkosti  Úrady  vlády  SR,  ktoré  má  aj  svoju  vojenskú
historickú minulosť ale aj podľa súčasného názvu  by vystihovalo podstatu a účel pamätníka.
Áno  tu  na  tomto  námestí,  predtým Fürstenalle  -  Kniežacej  aleji,  dňa  21.novembra  1849
s vojenskými poctami rozpustili Zbor hurbanovských dobrovoľníkov, čo pripomína pamätná
tabula na ľavej strane budovy Úradu vlády SR.

Na základe viacerých podnetov ako aj vlastného poznania konštatujeme, že súčasné
umiestnenie pamätníka ako aj jeho výtvarné stvárnenie sa javí ako nevhodné a nedôstojné.
Nachádza sa totiž v blízkosti  rušnej  verejnej  komunikácie a preto stráca charakter  tichého
pietneho miesta  nielen  počas  bežného dňa  ale  aj  počas  protokolárnych udalostí.  Samotné
výtvarné dielo pôsobí neurčito ako napr. pád nejakého vesmírneho telesa / meteoritu /, ktoré
zanechalo stopu. To, že ide o pamätné miesto takéhoto významu nie je označené žiadnou
tabuľkou  napr.  s názvom  Hrob  neznámeho  vojaka,  príp.  aj  cudzojazyčne.  Preto  mnohí
okoloidúci,  napr.  aj  zahraniční  turisti   to  možno  považujú  za  nejakú  modernú  výtvarnú
atrakciu.
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To,  že  to  mnohí  považujú  za  atrakciu   svedčí  množstvo dostupných zverejnených
fotografií,  kedy  vyliezajú  na  tento  pamätník  a zhotovujú  si  fotografie  s rôznymi
akrobatickými  pózami,  čím  znevažujú  toto  pietne  miesto.  Možno  to  bude  časom  lákať
mladých ľudí k využitiu na rôzne adrenalínové športové výkony.

Nedôstojne  pôsobia  aj  nečistoty  zachytené  v kanáliku  po  obvode  pamätníka  napr.
lístie, papieriky, ohorky cigariet a pod.

S prihliadnutím na vyššie uvedené argumenty si dovoľujeme navrhnúť prijať opatrenia
na  zlepšenie  existujúceho  stavu  napr.  ohraničením  telesa  pamätníka  4  kovovými  alebo
betónovými stĺpikmi po obvode spojenými pevnou kovanou reťazou a umiestnením tabuľky s
označením pietneho miesta. 

V prípade potreby ďalšej komunikácie bude kontaktnou osobou gen.v.v JUDr. Tibor
Gaplovský, poradca Rady KG SR, tel. 0905511422, e-mail: t.gaplovsky@gmail.com.

Sme  presvedčení,  že  nám  všetkým  ide  o udržanie  vážnosti  a dôstojnosti  tohto
dôležitého pietneho miesta a symbolu.

S pozdravom

genpor.v.v. Ing. Peter Vojtek
predseda KG SR

     

mailto:t.gaplovsky@gmail.com

